
 

 

ИЗВЕСТИЕ - МЕЛДОНИУМ 

Мелдониум е неспецифично вещество, забранено по всяко време (по време и извън състезание) 

от 01 януари  2016 г. Той е бил включен в Мониторинговата програмата на 01 януари 2015. 

Списъка на забранените вещества от 2016 г. е приет от Изпълнителния комитет на WADA на 16-ти 

Септември 2015. 

WADA изпраща Списъка на забранените вещества от 2016 г. до всички заинтересовани страни на 

WADA, заедно с обяснителна записка на 29 септември 2015 г. На същата дата, тези документи са 

публикувани на интернет страницата на WADA, както е обичайно да се прави всяка година. 

Следователно включването на Мелодониум в Списъка на забранените вещества от 2016 е 

известен на всички заинтересованите страни на WADA три месеца преди влизането в сила на 

Списъка на забранените вещества от 2016. 

A. Включване в Списъка на забранените вещества и проучвания за периода на 

изхвърлянето му от организма 

С включването на мелдиум в Списъка на забранените вещества за 2016 приключи един дълъг 

процес, проведен от Комитета по изготвяне на списъка към WADA между 2011 и 2015 г. Този 

процес, който включваше преглед на наличната научна информация и генериране на специфични 

данни (по-специално чрез програмата за мониторинг от 2015 г., която разкри наличие на висока 

употреба на мелдониум от спортисти и от отбори на спортисти) в крайна сметка доведе до 

заключението, че Мелдониум отговаря на два от трита критерия, посочени в член 1.3.1 от 

световния Антидопингов кодекс. По-специално, твърдения, че веществото служи за подобряване 

на постиженията, са били направени от различни автори, включително от производителя на 

мелдониум. 

Към днешна дата съществува ограничена информация за отделянето на мелдониум чрез урината. 

Кьм момента се извършват няколко проучвания с участието на акредитирани от WADA 

лаборатории и WADA ще оповести тези резултати пред своите заинтересовани страни, когато те 

бъдат готови. За момента, могат да бъдат взети предвид посочените по-долу резултати, които са 

дискутирани с екипите по проучване: 

 бъбречната елиминация на мелдониум се очаква да варира значително по отношение на 

отделните индивиди в зависимост от дозирането и продължителността на протокола за 

приемане на лекарството. 



 Предварителните резултати, получени от единични и многократни приеми на лекарството 

показват, че елиминирането на Мелдониум чрез урината при препоръчваните дози 

включва бърза начална фаза на екскреция (изчислен период на полуразпад 5-15 часа), 

който е последван от втора, вече по-дълга фаза на елиминиране с приблизителен 

полуразпад повече от 100 часа. 

 Въз основа на предварителните резултати от посочените по-горе проучвания, това 

означава концентрации в урината по-високи от 10 µg/mL до 72 часа (първа фаза на 

елиминиране), последвани от постоянна дългосрочна екскреция (втора фаза на 

елиминиране), за да даде концентрации приблизително до 2 µg/mL през следващите три 

седмици. Дългосрочна уринарна екскреция под 1 µg/mL до няколко стотин ng/mL може да 

се задържи в продължение на няколко седмици и в ниските десетки на ng/mL в 

продължение на няколко месеца.  

В. УПРАВЛЕНИЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ И НАКАЗВАНЕ 

Самото присъствие на Мелдониум в пробата на един спортист, взета на или след 1 януари 2016, 

представлява нарушение на антидопинговите правила по силата на член 2.1 от Кодекса, който 

регламентира процедурата за управление на резултатите. 

Тъй като Мелдониума е неспецифично вещество се налага временно отнемане на състезателни 

права в съответствие с член 7.9.1 от Кодекса. 

Спортистите трябва да гарантират, че в техните проби не присъства забранено вещество. Ето защо, 

ако спортисти приемат вещество, което в най-скоро време ще бъде забранено по силата на нов 

Забранителен списък, това вещество трябва да се изчисти от тяхната система до момента, в който 

новия списък влезе в сила т.е. 01 януари. 

Когато се установи забранено вещество, отговорност на спортиста е да установи обстоятелствата 

около попадането на веществото в неговото или нейно тяло (включително времето на това 

приемане), за да може изслушващият състав да бъде в състояние да прецени въпросите за 

умисъл, вина и небрежност и да определи съответните последици. 

В случая на Мелдониум, към момента липсва ясна научна информация за периода, за който се 

отделя. Поради тази причина, изслушващият състав може основателно да установи (освен ако 

няма конкретни доказателства за противното), че един спортист, който, според преценка на 

вероятностите, е приемал Мелдониум преди 01 януари 2016, не е могъл основателно да знае или 

да предполага, че Мелдониум все още ще бъде наличен в неговото или нейното тяло на или след 

1 януари 2016 г. При тези обстоятелства WADA счита, че може да има основания за липса на вина 

или небрежност от страна на спортиста. 

Въпреки това, имайки предвид, че наличието на Мелдониум в пробата на спортиста, взета на или 

след 1 януари 2016 г. представлява нарушение на антидопинговите правилата, 

дисквалификацията на резултатите на спортиста трябва (дори когато липсва вина или небрежност) 

се разглеждат в съответствие с приложимите разпоредби на Кодекса. Ако пробата е била взета по 

време на състезание, то след това резултатите от въпросното състезание ще бъдат автоматично 

дисквалифицирани в съответствие с член 9 от Кодекса. 



За всички случаи, когато се счита, че спортистът е виновен за наличието на Мелдониум в неговата 

или нейната проба, всички съответни критерии за оценка на степента на вината/небрежността и 

умисъла, се преценяват според: степента на проявената грижа от страна на спортиста, всяка 

медицинска обосновка, декларираното във формуляра за допинг контрол и т.н. 

Като се има предвид ситуацията по-горе по отношение на проучванията за изхвърлянето на 

веществото от организма и преценката на вината в съответствие с Кодекса, WADA препоръчва 

следното по отношение на управлението на резултатите: 

1) Пристъпване към процедура за управление на резултати, ако: 

а. Ако спортистът признава, че е приел Мелдониум на или след 1 януари 2016г. 

б. Ако има други доказателства, че веществото е било взето след 1 януари 2016 г. 

в. Ако концентрацията е над 15 µg/mL, означава скорошен прием на Мелдониум. 

д. Ако концентрацията е между 1 µg/mL и 15 µg/mL и допинг контрола е извършен на или след  

1-ви март 2016 г. 

2) Резултати за управление могат да бъдат спрени: 

а. Ако концентрацията е между 1 µg/mL и 15 µg/mL и тестът е направен преди 1 март 2016 г., при 

положение, че са необходими резултатите от текущите проучвания за изхвърлянето му от 

организма, за да се определи времето на приемане. 

б. Ако концентрацията е под 1 µg/mL и тестът е направен след 1 март, при положение, че са 

необходими резултатите от текущите проучвания за изхвърлянето му от организма, за да се 

определи времето на приемане.  

Следните възможности могат да настъпят по преценка на органа за управление на резултати, 

когато управлението на резултатите е спряно: 

1. Спортистът продължава изтърпяването на временно спиране на състезателни права 

докато резултатите от проучването за изхвърлянето му организма станат готови и може да бъде 

взето решение. 

2. Временното спиране на състезателните права е отменено. Въпреки това, в този случай, 

спортистът трябва да бъде информиран, че ако по-късно, въз основа на резултатите от 

проучванията за периода на изхвърлянето му от организма се установи, че той/тя е приел 

веществото на или след 1 януари 2016 г. (i) всички резултати през периода, през който временното 

спиране е отменено, могат да бъдат анулирани и наградите върнати, и (ii) периода на отнемане на 

състезателни права, който е окончателно наложен, е вероятно да започне от датата на решението 

(с приспадане на периода за временното спиране, което вече е изтърпяно). 

3) Случаи, в които концентрацията е под 1 µg/mL и тестът е направен преди 1 март, 2016 г. 

съответстват на прием преди януари 2016 г. Ако антидопинговата организация установи, че 

спортистът не би могъл разумно да знае или предполага, че вещество все още би присъствало в 

неговото/нейното тяло на или след 1 януари 2016 г., в такъв случай може да се установи, че е 

налице липса на вина или небрежност. 


